
По ста нов ка проб ле ми у за галь но му виг ляді.
Творчість П. Ти чи ни літе ра ту роз навці роз г ля да ють у
кон тексті вив чен ня періоду "розстріля но го відро джен -
ня". Це був один із найбільш плідних і трагічних по етів
по чат ку ХХ століття. До то го ж П. Ти чи на був та ла но ви -
тою лю ди ною сво го ча су, оскільки зна в ся на ма лярстві
та му зиці, во лодів різни ми мо ва ми, за хоп лю ва в ся
фран цузь кою літе ра ту рою, особ ли во творчістю П. Вер -
ле на, здійснив пе ре кла ди йо го творів. 

Ак ту альність і зв'язок із на уко ви ми зав дан ня -
ми. Творчість П. Ти чи ни досліджу ва ли Є. Ма ла нюк,
С. Єфре мов, Ю. Ко валів, Н. Ко с тен ко, В. Стус та інші.
Ціка вим в ас пекті за зна че ної те ми є досліджен ня
В. Сту са "Фе но мен до би (схо джен ня на Гол го фу
слави)".

Літе ра тур на спад щи на по ета бу ла пред ме том роз -
г ля ду та ких дослідників, як Г. Кло чек, Л. Но ви чен ко,
С. Тель нюк, Л. Озе ров, М. Су ли ма та інші.

Ме та статі: роз кри ти особ ли вості по етич но го сти -
лю П. Ти чи ни, сим волічне зна чен ня об разів і літе ра ту -
роз нав чих по нять, ос новні мо ти ви твор чості по ета, по -
ка за ти шля хи ро бо ти над лірич ни ми тво ра ми.

На укові ре зуль та ти. Пер ша по етич на збірка П. Ти -
чи ни "Со няшні клар не ти" вий шла дру ком у 1918 році. Дві
се с т ри — дві му зи: Му зи ка і По езія та їхній брат Жи во пис
ор ганічно поєдну ють ся у збірці по ета. То му кар ти ни ожи -
ва ють, на по вню ю чись зву ка ми, що пе ре хо дять у ди во -
виж ну ме лодію лю бові, світла, кра си, теп ла, а відтак сон -
ця. Зву ки і кар ти ни пе ре ли ли ся у сло ва, зав дя ки яким і
ви ник ла По езія. На поєднан ня по езії та му зи ки вка зує на -
зва збірки, що містить на зву інстру мен та. Вірші ма ють
ме лодійний ха рак тер і спов нені со няч ною енергією —
світлом, теп лом, радістю, лю бов'ю то що та ствер д жу ють
гар монійне співісну ван ня лю ди ни з при ро дою, а от же і
Всесвітом. Мож на за зна чи ти, що на зва збірки — це ав -
торське ро зуміння гар монійно го існу ван ня Всесвіту.
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До пер шо го ви дан ня збірки увійшло двад цять шість
по езій. Дру ге ви дан ня бу ло здійсне не у 1920 році. Во но
по по вни ло ся вірша ми "О, пан но Інно…", "Світає…",
"А я у гай хо ди ла…", "Хор лісо вих дзвіночків" (ури вок із
по еми) та "Зе ле на неділя". З тре ть о го ви дан ня, що
вийшло у 1925 році, бу ло ви лу че но кілька віршів. Відтак
кінце ве ви дан ня збірки містить со рок чо ти ри по езії, які
мож на роз поділи ти та ким чи ном:

— пей заж на та лю бов на ліри ка: "Гаї шум лять…",
"Десь над хо ди ла вес на…", "Не ди ви ся так привітно…",
"По ди ви лась яс но…", "О пан но Інно…", "Ту ман", "Сон -
це", "Вітер", "Дощ", "Па с телі" (цикл віршів) та інші;

— вірші про на род не го ре, спри чи не не Пер шою
світо вою війною: "Хтось гла див ни ви…", "Іще пташ -
ки…" та інші; 

— вірші про Ук раїну ре во люційно го періоду.
С. Єфре мов оха рак те ри зу вав збірку як та ку, в якій

"ви ли в ся весь Ти чи на з над зви чай но своєрiдною по -
етич ною iндивiду альнiстю, з
ду жим та лан том, з усiма
своїми по зи тив ни ми й не га тив -
ни ми сто ро на ми" [1]. Л. Озе -
ров ствер д жує, що "ду ша йо го
"Со няч них клар нетiв" настiльки
чи с та, свiтла i свя та, що не мог -
ла не вiдчу ва ти Бо га як
всесвiтню гар монiю, як му зи ку
всесвiтньо го ор ке с т ру" [2].

Оха рак те ри зуємо збірку
"Со няшні клар не ти". Ти хою за -
жу рою віє від по езії "Ой не
крий ся, при ро до…" (1915). У
вірші зо б ра же но осіннє зга сан -
ня при ро ди. Од нак це не ство -
рює мінор ний настрій, а на впа -
ки. Він змінюється так са мо, як
міня ють ся бар ви осені. Яс кра -
вою є ме та фо ра "сміяло ся сон -
це у тузі", у якій відчу ва ють ся
нот ки надії та ра дості. Не зва -
жа ю чи на те, що пла чуть сичі,
ду шу інко ли огор тає сму ток,
од нак зно ву прий де вес на зі
своїми зли ва ми і гро за ми, що
про ко тять ся над по ля ми та га я -
ми, які за шум лять, за ко ло сять ся, розквітнуть різни ми
бар ва ми ве сел ки.

Гар монійне поєднан ня людських по чуттів і кра си
при ро ди, підне се ний настрій по ета відчу вається у
вірші "Гаї шум лять…" (1914). Сю жет вірша, на пер -
ший по гляд, до волі про стий: зма лю ван ня краєви ду —
гай, річка, хмар ки в небі, тра ва то що. Од нак ця кар ти на
ожи ває зав дя ки музі Му зи ки і відчут ни ми ста ють зву ки:
гаї шум лять, хмар ки біжать, річка дзюр чить, тра ви ше -
по чуть ся. Вірш на по внюється зо ро ви ми та слу хо ви ми
об ра за ми. По ба чи ти та по чу ти зву ки при ро ди до по ма -
га ють порівнян ня ("ку па ю чи ме не, мов ластівку"), ме -
та фо ри ("дум ки пря де", "мріє гай"), епіте ти ("шепіт
трав го луб ля чий"). У вірші пе ре дається радісний,
світлий настрій лірич но го ге роя, йо го за хоп лен ня кра -
сою рідної землі.

У по езії "Ар фа ми, ар фа ми…" (1914) П. Ти чи на
сла вить прихід вес ни, "за паш ної, квіта ми0пер ла ми за -
ко си че ної". Про радісну подію — онов лен ня при ро ди
— сповіща ють гаї. Шум їхній на га дує зву ки арф. Зав дя -
ки підне се но му ста ну лірич но го ге роя відкри вається
чарівний світ при ро ди з її ар фа ми, "зо ло ти ми, го ло -
сни ми са мод звон ни ми", що зву чать у га ях з ніжно тон -
ною бла кит тю, з па хо ща ми, що їх "не се вес на за паш на,

квіта ми0пер ла ми за ко си че на". У вірші до волі ба га то
звуків і зву чан ня: ар фа ми, обізва ли ся, бу де бій, сміх,
плач (по вто рюється), як дзвіноч ки, жай во рон з пе ре -
ли ва ми то що. Стан при ро ди — пе ред чут тя но во го, не -
зви чай но го, — пе ре дається і лірич но му ге роєві, зав дя -
ки чо му ду ша спов нюється оп тимізмом, вірою в
онов лен ня. Сло ва "сміх бу де, плач бу де" по вто рю ють -
ся двічі. У пер шо му ви пад ку за зна чені сло ва вка зу ють
на пе ред чут тя гро зи, а в дру го му — на її закінчен ня.
Од нак в обох ви пад ках ду ша лірич но го ге роя спов не на
радістю. Радість су п ро во джується збу джен ням лірич -
но го ге роя, що пе ред чу ває кращі зміни, онов лен ня
при ро ди та душі, емоційне підне сен ня.

У вірші "По ди ви лась яс но"… роз ду ми ге роя
постійно зміню ють ся. На строї, емоції, пе ре жи ван ня
спов ню ють йо го ду шу. Спо с терігається їх швид ка
зміна, во ни ніби на здо га ня ють один од но го, а на здо -
гнав ши, по чи на ють втіка ти. Та кий своєрідний ти -

чинівський прий ом по ка зує не
ли ше зміни у при роді, а й зміни
в душі лірич но го ге роя. 

Вірш скла дається всьо го із
двох строф. Од нак у них, як у
вірші "Ар фа ми, ар фа ми…",
бага то зву чан ня: заспіва ли,
скрип ки, акорді (сло ва по вто -
рю ють ся). Не зва жа ю чи на те,
що у вірші є акор ди пе чалі, що
їх проспіву ють скрип ки ("бу ду
вічно сам я в чор но му акорді"),
про те вірш має оп тимістич ну
кінцівку, оскільки все ж та ки ге -
рою за ли ши ли ся спо га ди про
"про мені як вії со няч них очей".

Од ним із кра щих вва -
жається вірш "О пан но Інно…"
Це щи ре освідчен ня лірич но го
ге роя ко ханій, що на по вне не
му зичністю сло ва та яс кра вою
об разністю. У ви яві по чуттів
героя на яв не звер тан ня, що
по вто рюється, й за пи тан ня до
са мо го се бе, до дівчи ни, що
пе ре хо дять у роз ду ми про
сутність са мо го по чут тя:

Лю бив? — Дав но. Цвіли лу ги…
О лю ба Інно, ніжна Інно,
Лю бові усміх квітне раз — ще й тлінно.
Сніги, сніги, сніги…

При вер та ють сло ва "ди тин но, зло тоцінно". Вар то
за ува жи ти, що в твор чості П. Ти чи ни зна хо ди мо чи ма -
ло ав торських слів, які підси лю ють по чут тя лірич но го
ге роя, а са ме: са мод звон ни ми, ніжно тон ни ми, зло -
тоцінно та інші. Так, сло во "ди тин но" мож на по трак ту -
ва ти як "щи ро", "ніжно", "бе реж но", "тре пет но", мож -
ли во, навіть як і батьківську лю бов.

Стан ге роя різний — від уми ро тво рен ня, спо кою
("шепіт гаю") до відчаю ("я вам чу жий"). То му "шепіт
гаю" пе ре хо дить у крик сто рон ньої лю ди ни, зго дом у
власні ри дан ня. І в цьо му вба чається тісне єднан ня лю -
ди ни з при ро дою. Як наслідок втра че ної лю бові, що
"квітне раз — ще й тлінно", відчу же ності, са мот ності —
"сніги, сніги, сніги…" Ціка вим у вірші є порівнян ня
"Я Ваші очі пам'ятаю, / Як му зи ку, як спів". Очі мо жуть
ска за ти про стан лю ди ни, в них мож на щось по ба чи ти,
зро зуміти, во ни за зи ра ють ду шу. Од нак П. Ти чи на
гово рить про очі як про му зи ку й спів. Му зи ка й спів
можуть бу ти радісни ми й сум ни ми. Так са мо й очі,
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зав дя ки яким мож на не ли ше по ба чи ти, а й по чу ти ме -
лодію душі.

На дум ку С. Тель ню ка, са ме цей вірш "мов кри ш та -
ле вий па лац, де все просвічує на вко ло і де не тре ба ні
бар ви, ні зву ку — все це замінює бла го род ство гра ней
чи с то го скла" [39].

По езія "Ви знаєте, як ли па ше ле с тить?" на си че -
на па ра лелізмом: настрій при ро ди — це настрій душі.
Події, що відбу ва ють ся в житті лірич но го ге роя,
пов'язані зі зміною ста ну при ро ди, відо бра жа ють її
настрій. У вірші спо с терігається ду хов на спорідненість
лірич но го ге роя зі світом при ро ди. Настрій, стан, по -
чут тя, бар ви, ме лодії, зву ки, го ло си — все тісно пе -
реплітається. Це дає підста ви ствер д жу ва ти, що лірич -
ний ге рой ува жає се бе невід'ємною ча с ти ною
при ро ди. То му йо го на строї чер гу ють ся зі зміною
станів при ро ди. Ко хан ня лірич но го ге роя ба чать
місяць, зорі, со лов'ї — все до вко ла. У пе ре да ванні на -
строїв лірич но го ге роя про сте жується мо тив єднан ня з
при ро дою, її пер соніфіко ва не зма лю ван ня. Зо б ра жу ю -
чи влас ний стан, лірич ний ге рой звер тається до при -
ро ди у мно жині. Од нак ко ли го во рить про те, що "ко ха -
на спить", то спо чат ку за пи тує: "Ви знаєте, як ли па
ше ле с тить?..", а зго дом ствер д жує: "Ко ха на спить… /
…так ли па ше ле с тить". У цих сло вах вчу вається без -
меж на лю бов лірич но го ге роя, йо го ніжність до ко ха -
ної, тре петність по чут тя.

Іншу ча с ти ну збірки скла да ють вірші про Дру гу
світо ву війну. По ет тон ко пе ре дає на строї, по чут тя, пе -
ре жи ван ня лірич но го ге роя. Так, у вірші "Іще пташ ки"
зо б ра жується жах ли ва кар ти на війни:

І враз — роз дер лась по по лам завіса! Ти ша…
Мер т ва… Мет нувсь огонь; розцвівсь, роз павсь — 

аж во ди за кипіли!
І по ли ла ся піснь, при не слась жер т ва.
Ку рять шля хи, біжать, біжать… Рвуть ви хо ри, як жи ми,
А тра ви пла ка ти не сміють. Ідуть по тужні си ли! 

Мо рок. Жах…

Тре тю ча с ти ну збірки скла да ють вірші, що по ка зу ють
Ук раїну періоду ре во люції. І в ній, як і в пер ших двох, по -
ет по стає гу маністом, який вболіває за до лю сво го на ро -
ду, роз кри ва ю чи сутність ре во люції. Так, у вірші "Од чи -
няй те двері"… відтво ре на "го ро би на ніч" роз пра ви:

Од чи ни лись двері —
Го ро би на ніч!
Од чи ни лись двері —
Всі шля хи в крові!
Не зри дан ни ми сльо за ми
Тьма ми
Дощ…

У вірші тре тьої ча с ти ни збірки пе ре ва жа ють сим -
волічні об ра зи смерті: чор но го во ро на, який кря че на
смерть; во ро но го вітру, що не сеть ся над Ук раїною та
ври вається в оселі; гро мо вих хмар, що на вис ли над го -
ло вою та за кри ли все не бо. Так, у вірші "По бла кит но -
му сте пу"… зо б ра жується кар ти на ли ха:

Глянь, сон це, як ди тя,
А в селі го лод!
Хо дять ма тері, як тіні —
Во ро ний вітер…
На чу жині десь ген0ген
Без хре с та; во рон…
Будь те про кляті з війною! —
Во ро ний вітер…

Во ро ний вітер — об раз не зо б ра жен ня ре во люції.
Ці сло ва є вказівкою на те, що не се ре во люція лю дям.

На бат ни ми зву ка ми спов не на по езія "На стрімча -
с тих ске лях" як за сте ре жен ня від но вих тра гедій:

Із до лин до не ба
Про стяг ли ся ру ки:
О, по зич те, гро зи,
Злив ної бла киті!

Враз вниз впа ли краплі крові! Впа ли краплі крові…
Смерть шу мить ко сою! Смерть шу мить ко сою…

Бо лем, відчут тям ви ни, трагізмом прой ня тий вірш
"Пам'яті трид ця ти". Вірш при свя че ний трьом стам
бійцям київсько го Сту дентсько го Ку ре ня, які по ляг ли
під Кру та ми в бою з ба га то чис лен ним військом ра -
дянської Росії в 1918 році. Трид цять пізніше знай де них
тіл бу ло пе ре по хо ва но на Ас коль довій мо гилі над
Дніпром у Києві.

У вірші ав тор на зи ває мо ло дих лю дей ук раїнським
цвітом. Усе ніби то як зав жди: "Квітне сон це, грає вітер
/ І Дніпро0ріка"… Од нак у вірші відчу вається і скор бо та
за по лег ли ми, й обу рен ня че рез зра ду, а ще більше —
докір "нам", тоб то усім прий дешнім по колінням,
оскільки "по кри вавій до розі / Нам іти у світ". У цьо му
вірші є мо ти ви гріхов ності та бра тов бив ства. Не ви пад -
ко во ав тор зга дує про Каїна та за кли кає Бо га по ка ра ти
вбивць. І в слові "по ка рай" та кож вба чаємо сим -
волічний за клик. По ка ра має спо с ти гну ти не ли ше
Каїна, пред став ників "совєтської Росії", а й усіх каїнітів,
які здійсню ють подібні зло чи ни, підніма ю чи ру ку на
бра та не ли ше по крові, а й по ду ху.

Се ред віршів збірки є ко рот кий вірш "Сон це",
вміще ний у розділі "Ен гар монійне":

Десь клю ють та й райські птиці
Ви но0зе ле но.
Роз про зо ри лись озе ра!..
Тінь. Дав но.
Ко сарі ку ють до схо ду.
По лум'я квіток!
Пер са дівчи ни спро сон ня:
Син… си нок…

Відра зу при вер тає ува гу по ча ток вірша: "Десь клю -
ють та й райські птиці / Ви но0зе ле но". ЖарNпти ця — це
пти ця ща с тя, со няч на пти ця, яка освітлює зем лю своїм
сяй вом (пе ра жарNптиці, які во на за гу би ла, слу жи ли
лю дям замість свічки).

Сим воліка ви на амбіва лент на. З од но го бо ку, ви но,
особ ли во чер во не, сим волізує кров і жер т во п ри не сен -
ня; з іншо го — да рує радість і бо же с т вен ну си лу, тим
са мим уподібню ю чи лю ди ну вічно юним бо гам. Во но
мо же ви с ту па ти як сим вол звільнен ня лю ди ни від
життєвих тур бот. Ви но та кож має про рочі вла с ти вості.
Ува жається, що то му, хто п'є ви но, відкри вається істи -
на, таємниці Всесвіту. Відтак ви но ви ко нує функцію на -
бли жен ня лю ди ни до бо же с т вен но го, ве лич но го, свя -
то го. Ви но ви с ту пає сим во лом ра дощів жит тя в
єги петській, ва ви лонській і близь косхідній тра диціях.
Для ви на ха рак тер ним є і са к раль ний ас пект. Во но є
втілен ням си ли вза галі, му д рості, процвітан ня, а та кож
дає си лу для бо роть би зі зли ми ду ха ми та для от ри -
ман ня без смер тя.

На при кладі вірша мож на за зна чи ти, що сон це —
це озе ра, ко сарі, квіти, дівчи на, ди ти на. У розділі "Ен -
гар монійне" по да ють ся чо ти ри вірші: "Ту ман", "Сон це",
"Вітер", "Дощ". У цих віршах є сло ва птах, ріка, зе ле на
ви ка, рит ми со няш ни ка, день, жи то, во да, ру ка, бе ре -
ги, хмар ка то що. Відтак, склав ши всі сло ва у єди ний
лан цю жок, мож на дійти вис нов ку, що во ни ут во рю ють
єди не сло во — сон це. Сон це на бу ває сим волічно го
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зна чен ня. Під сон цем ко ло сить ся ни ва, сте леть ся ту -
ман, па дає тінь, пло меніють квіти, зе леніє ви ка, хма -
рин ка спу с кається на лу ки. Та ким чи ном, сон це — це
радість, си ла, мудрість, процвітан ня, лю ди на, ща с тя.
Ра зом — гар монійне існу ван ня всьо го до вко ла. Звідси
й на зва розділу "Ен гар монійне".

У збірці поєдну ють ся кілька ху дожніх стилів: сим -
волізму, імпресіонізму, ре алізму. Ав тор по ру шує такі
проб ле ми, якNот: лю ди на та лю ди на, лю ди на і при ро да,
лю ди на і світ, лю ди на і Всесвіт, тоб то гар монійне
співісну ван ня лю ди ни, при ро ди і світу; лю ди на і ми с -
тец тво, лю ди на і жит тя, лю ди на і ли холіття. Збірка "Со -
няшні клар не ти" відо бра жає жит тя лю ди ни у світі. За -
зна чи мо, що у збірці зву чить не ли ше радісна со няч на
ме лодія, яку ви ко нує сон це на клар не тах. Сон це мо же
бу ти за сму че ним — страж дан ня від ко хан ня, мо же бу -
ти за кри вав ле ним подіями, що спри чи ни ла їх ре во -
люція. То му і ме лодія сум на, і клар не ти зву чать не ве се -
ло та за жу ре но, і в тій ме лодії відчу ва ють ся біль,
втра та, смерть, вба ча ють ся нічний гуркіт у двері, кров,
хо лод ний страхітли вий вітер.

У збірці пе ре пле ли ся свіжість по чуттів і свіжість
при ро ди, мо лодість лю ди ни і сміх юної Вес ни, сму ток
душі та круж лян ня різно барв но го ли с тя вос ени. Ук -
раїнська при ро да — жи та, лу ки, гаї — зма ль о вані
здебільшо го у вес ня ну квіту чу по ру, особ ли во, ко ли
йдеть ся про за ро джен ня чи розквіт найсвітліших
людських по чуттів. Збірка на по вне на зву ка ми, що
скла да ють ся у ме лодію Жит тя. Про це свідчать сло ва:

— "дзвонів зву ки" ("Не Зевс, не Пан…", 1918);
— "дзвін гу де" ("Гаї шум лять…", 1913);
— "сер цем дзво ни ли" ("Цвiт в моєму серцi…", 1917);
— "...І дзво нять десь в селі" ("Іще пташ ки...", 1918) та інші.

А. Нiковський порiвнює цю ме лодію iз цер ков ним
кон цер том, який "тре ба виз на ти пре крас ним". Го во ря -
чи про збірку "Со няшнi клар не ти", В. Стус за зна чає:
"У свiтi "Со няч них клар нетiв" лю ди ну бу ло воз ве ли че но
в космiчно му мас штабi, там iсну ва ла гар монiя лю ди ни
i всесвiту" [3].

От же, "Со няшні клар не ти" — це інстру мен ти сон ця,
на яких во но ви ко нує ме лодію Жит тя, що на ро -
джується, про ро с тає та міцніє в пта ши но му го моні, за -
паш но му бу янні трав, квіту ванні садів. І в цьо му Житті
на леж не місце відво дить ся лю дині, сер це якої б'ється
в унісон із при ро дою, ко с мо сом, Всесвітом.

Ще од на збірка по ета "В космічно му ор кестрі", у
якій по ет своєрідно вит лу ма чує ко с мо гонічні об ра зи і
на сам пе ред об раз сон ця. У цій збірці, як і в першій,
лірич ний ге рой є ча с ти ною ко с мо су. Він зна хо дить ся
се ред космічних тіл, що йо го от очу ють у про сторі.
Лірич ний ге рой пра гне життєвих змін, що пов'язані з
ре во люцією та пев ни ми зміна ми у суспільстві. Од нак,
на відміну від пер шої збірки, тут лю ди на не яв ляє со -
бою цілісний суб'єкт, який гар монійно співіснує зі
Всесвітом. Во на пе ре бу ває між інши ми тіла ми: зо ря -
ми, пла не та ми, сон цем. Звідси і на зва збірки. До сить
важ ко лю дині бу ти поміче ною се ред інстру ментів
космічно го ор ке с т ру. Та й не мож ли во зігра ти єди ну ме -
лодію Жит тя у світлі со няч них про менів, як це спо с -
теріга ло ся в першій збірці. В. Стус слуш но ствер д жує,
що "те пер ко с мос у Ти чи ни зне люд нюється, а са ма лю -
ди на, цей "ма к ро косм" со няш нок лар нетівсько го
періоду пе ре тво рюється на інфу зорію, життєве при -
зна чен ня якої — свя то до три му ва тись своєї орбіти і ве -
ли ко го за ко ну. В цьо му но во му Ти чи ни но му ко с мосі
лю ди на стає в'яз нем, ра бом істо рич но го про це су… В
зо лотій пу с телі ко с мо су, цьо му ве ли ко му і по рож ньо му
ма к росвіті, є місце тільки сузір'ям, зо рям, пла не там.
Для лю дей там місця не ма" [3, с. 46].

Уже не та ким по стає світ у цій збірці, на відміну від
пер шої. Він жор сто кий, не на вис ний, брех ли вий, за кри -
вав ле ний. І, як за зна чає Л. Дру жи но вич, "на зміну мо -
делі, в якій зем ля по вин на обер та тись на вко ло сон ця,
по стає но вий світо по ря док (чи без лад?), де ас т ральні
тіла ру ха ють ся за влас ни ми "космічни ми" за ко на ми" [5].
Сон це у збірці "В космічно му ор кестрі" на га дує лю ди -
нуNневільни ка, яка зму ше на ви ко ну ва ти важ ку пра цю:

На бе ре гах вічності хо дить сон це,
хо дить сон це в шле ях.
Тя гне віз —
і всі пла не ти в ек с таз! 

Сон це, на відміну від пер шої збірки, де во но ви с ту -
па ло життєдай ним дже ре лом, тут по стає в об разі ба га -
ть ох сонць, які вик ли ка ють вто му, оскільки

Мільйо ни сон це вих си с тем
вібру ють, рвуть і го го тять!

Од нак по ет за кли кає до сво бо ди. І сон це та кож по -
стає  чис лен ним об ра зом:

Усім пла не там, всім сон цям
сво бо да, рівність і бра тер ство!

Збірка віршів по ета вий шла у 1921 році, ко ли в
країні па ну ва ли кри ваві роз пра ви, го лод. То му сон це у
збірці має чер во ний колір, во но ніби за кри вав ле не, за -
пля мо ва не та за бриз ка не кров'ю:

Чер во ний крик, кри ва вий крик,
Чер во них сонць про ту бе ранці! 

Од нак, не зва жа ю чи на кри ваві ре во люційні події,
від яких за кри ва ви ло ся і пла че сон це, ав тор виз нає йо -
го зна чущість для Всесвіту:

Скажіть: що сонць си с те ми, як не бриз ки?
Скажіть: що зем ля, як не крап ка?
Од сон ця кож на пла не та вагітна.
Пла не та пла неті рівна, привітна — од сон ця.

Зна чу щою в ас пекті досліджу ва ної те ми є по ема
П. Ти чи ни "Зо ло тий гомін" (1917), в якій по стає неодно -
знач ний об раз сон ця. На сам пе ред во но поєднується із
об ра зом Києва, що й ут во рює зо ло тий гомін: Дніпро, го -
лу би, го ло си предків, гро зи, дзво ни Ла в ри та Софії то що.

Над Києвом — зо ло тий гомін,
І го лу би, і сон це!
Вни зу —
Дніпро тор кає стру ни...

"Зо ло тий гомін" — це поєднан ня істо рич но го ми -
ну ло го, су час ності та фан та с ти ки. З ми нув ши ни зву -
чить го лос предків, які бла го слов ля ють су час ників на
нові звер шен ня. Се ред тих го лосів вчу вається і го лос
Андрія Пер во зван но го. І в йо го бла го сло венні вчу -
вається со няч на енергія, що спов нює радістю сер ця.
Від то го бла го сло вен ня

I засмiялись го ри,
За зе ленiли...
I рiка мут ная спов ни ла ся сон ця i бла китi.

Сон це порівнюється з Бо гом. Во но про пли ває над
Дніпром, тор ка ю чи йо го стру ни, і над ла на ми, засіва ю -
чи їх зер ном. Те зер но пе ре ли вається в ду шу:

I там, у храмi душi,
Над яким у не до сяжнiй ви со костi в'ють ся
го лу би0мо лит ви,
Там,
У по вноз гучнiм храмi акор да ми розцвіта ють,
Натхнен ни ми, як очi предкiв!
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Ко ли над країною на вис ли гро зові хма ри та про не -
сла ся бу ря, Київ у йо го зву ках (дзво ни Ла в ри та Софії,
шум Дніпра, шу ган ня го лубів)

…був мов жрець, сп'янiлий вiд мо лит ви, —
Наш Київ, —
Який мо ливсь за всю Вкраїну.

І Сон цеNБог по чув ту мо лит ву:
Роз вив ши яснi ко ро гов ки
(I всi смiють ся як ви но),
Во гнем схо пи в ся Київ
У творчiй ви со костi!

Сло во "во гонь" має пря ме відно шен ня до сон ця. Це
не по гли на ю чий огонь, в яко му все зго рає. Це во гонь
онов лен ня, відро джен ня, віри в кра ще, ви щий огонь,
який ллється із не ба "кри ш та ле вою му зи кою", спов нює
радістю сер ця. Як наслідок цієї ра дості — "I над всiм цим
в сяйвi сон ця го лу би". Го лу би — сим вол ми ру, кра що го
жит тя, що зно ву ж та ке мож ли ве зав дя ки сяй ву сон ця.

Од нак се ред кар тин відро джен ня по стає зовсім
інша — "два чор них гро ба" як сим вол смерті, скаліче -
но го жит тя, втра че них близь ких лю дей і надій:

I нав круг
Калiки.
По вза ють, гу гня вять, ру ки про стя га ють
(О, якi скор ченi пальцi!) —
Дай те їм, дай те!
Їсти їм дай те — хай звiря в собi не пле ка ють,
— дай те.

Для цих лю дей не має жит тя. Во ни не на ви дять усе
до вко ла, а то му "по вза ють, гу гня вять, сон це про кли на -
ють, сон це i Хри с та!" Сло во "сон це" по вто рюється
двічі, що ще більше підси лює зневіру, роз ча ру ван ня,
без надію та без вихідь. Цей важ кий пси хо логічний стан
зу мов люється тим, що "чор ний птах iз по ля бою при -
летiв", той птах, який "розп'ят тя душi людської столiття
дов бав, вий мав жи вим очi, із сер ця вiру". У гніві лірич -
ний ге рой звер тається до "чор но к ри ло го пта ха" із за -
пи тан ня ми, чи не до волі йо му зну ща ти ся над людь ми
та що йо му ще потрібно, — "чор но к рил ля та го лу би й
сон це!" У цих сло вах об раз сон ця зно ву по стає як ос -
но ва жит тя та всьо го, що з ним пов'яза не, й на сам пе -
ред світло го: спо кою, надії, віри, пра гнень, мрій, ба -
жань, зла го ди, ро зуміння та ми ру в усіх йо го про явах —
в сім'ї, між пред став ни ка ми різно го віку, віро с повідан -
ня, різних соціаль них по глядів то що.

І зно ву по стає ми ну ле — світле, радісне, без тур -
бот не. Лірич ний ге рой звер тається до бра та, зга дує, як
во ни "сла ви ли сон це", тоб то мирні дні, жит тя:

Бра те мiй, пам'ятаєш днi вес ни на свiтан ню волi?
З то бою об няв шись хо ди ли ми по братнiх стеж ках,
Сла ви ли сон це!

Лірич ний ге рой сла вить ду жий на род ук раїнський,
йо го во лю та си лу, не по хитність у бо ротьбі. Ду ша ге роя
спов нюється гордістю й по ва гою до лю дей, які по до ла -
ли труд нощі, з надією пря му ють у світле май бутнє,
згур то ву ють ся для но вих звер шень, "і б'ють ся їх сер ця
у такт", "дзво нять не мов сон ця у такт". Сер ця лю дей
лірич ний ге рой порівнює із сон цем. Відтак вар то за -
зна чи ти, що во ни у лю дей теплі, га рячі, палкі, во гняні,
жа гучі, спов нені лю бов'ю. Слав ля чи на род, ге рой
відчу ває близькість із ним, оскільки є йо го ча с ти ною. І
не про сто ча с ти ною, а "нев га си мим ог нем Пре крас -
ним", що йо го по да ру ва ло сон це, за па лив ши сер це. І
той во гонь пе ре ли в ся в ду шу, на по внив ши си лою та
піднісши дух:

Я — нев га си мий Огонь Пре крас ний,
Одвiчний й Дух.
Вiтай же нас ти з сон цем, го лу ба ми.
Я ду жий на род! — з сон цем, го лу ба ми.
Вiтай нас рiдни ми пiсня ми!
Я — мо ло дий!
Мо ло дий!

Це Дух, який на по внює сер ця лю бов'ю та вірою, а
тіло — си лою, відва гою, не пе ре можністю, за гар то вує
під час гро зо вих ли холіть та об'єднує в мирні со нячні дні.

Огонь, світло, сон це — це клю чові сло ва вірша "Зо -
ло тий гомін". Це си ли, що до по ма га ють душі відро ди ти -
ся, а тілу — спов ни ти ся мо гутністю та не по хитністю. Во -
ни є втілен ням вiдро джен ня, по вер нен ня, вос кресiння
пiсля смертi, ви хо ду з мо ро ку. І во ни ж поєдну ють ся в од -
неNєди не ціле — Жит тя, що і є "зо ло тим го мо ном".

Жит тя дає сон це. Са ме во но ос вя чує кож ну мить
лю ди ни — на ро джен ня, юність, яку бен те жить пер ший
по дих ко хан ня, мо лодість, з якою пов'язані мрії,
старість лю ди ни та її відхід у не бут тя. І зно ву дум ка
лірич но го ге роя ся гає дав ни ни — періоду язич ниц тва,
ко ли скла да ли хва лу сон цю. То му й зна хо дить ви ра -
жен ня у по емі сон це пок ло нниц тво:

Пред ки жер т ви сон цю при но сять —
I то го зо ло тий гомiн.

***
На ранній весні0про весні,
Гей, на світан ню гук.
Ой за го ра ми, за ви со ки ми,
Там за мо ря ми та за гли бо ки ми,
Ще й за шля ха ми не схо ди ми ми —
Ра но0по ра нень ку Яс не Со неч ко схо ди ло.

Так роз по чи нається ще один твір П. Ти чи ни "Ду ма
про трьох вітрів" (1917), у якій ос нов ним об ра зом ви -
с ту пає та кож сон це. Сон це кли че до се бе своїх
братівNвітрів і про сить їх по летіти по світу, роз летіти ся
на всі бо ки та сла ви ти йо го, Яс не Со неч ко:

Летіть0співай те,
Про ме не, ва шо го бра та стар шо го, Яс но го Со неч ка,
Лю дям повідай те.
А уже ж я та не по0зим ньо му грію:
Зо ря з зо рею пе ре ми гну ти ся не вспіє, —
Як я по ло менію.

Од нак три бра тиNвітри поNрізно му сприй ма ють
про хан ня Сон ця. Так, пер ший вітер — брат
СніговійNМо ро зи ще — хо че, щоб стар ший брат світив
поNзим ньо му, оскільки від вес ня но го сяй ва бу де ба га -
то кло по ту. У йо го діях спо с терігається підступність.
Він сам за ки дає ха ти снігом, а на Сон це зво дить на -
клеп: "Це вас, — ка же, — Со неч ко вес ня неє вітає",
насміха ю чись над людь ми. Не ви пад ко во ав тор на зи -
ває цьо го бра таNвітра Лу ка вий, ад же він посіяв сумніви
у ду шах лю дей:

Од не д'од но го сло ва ми про мов ля ли:
"Ой не буть, вид но, весні, як об Різдві гро му,
Ко ли до нас го во рять по0чу жо му".
Дру го му бра товіNвітру бай ду же, як бу де схо ди ти Сон -

це — чи поNзи мо во му, чи поNвес ня но му, аби тільки йо му
"бу ло мож на пи тиNгу ля ти, свою ду шень ку потіша ти".
Вітер руй нує ха ти людські й та кож насміхається над людь -
ми, але на ба га то жор стокіший йо го сміх, ніж пер шо го
бра та. "Це вас, — ка же, — лю де, вес на та во ля вітає".
І вже не сумніви сіє в людських душах, а зневіру:

Од не д'од но го сло ва ми про мов ля ли:
"Як от ака вес на, як от ака во ля —
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Про кля та ж на ша до ля!"
Цей вітер — Без жур ний Бу ровій.
І ли ше третій вітер дя кує Бо гові за Сон це:
"А спа сибі Бо гові, що Со неч ко на вес ну по вер ну ло,
А то б зем ля бу ла навік схо ло ну ла, за сну ла".

Літає, радіє, жод ної ха ти ни не ми нає, "до всіх із ла -
с кою та по0рідно му про мов ляє:

"А вста вай те, — ка же, — лю де. Сон це вам усміхається,
Ва шо го плу га зем ля до жи дається".

Третій брат по да ру вав лю дям надію, віру. То му ав -
тор на зи ває йо го Ла с ка вий ЛегітNТеп ло к рил. До лю дей
по вер ну ли ся їхні пісні, з яки ми во ни ви хо ди ли в по ле та
цілу ва ли "свя тую зем лю", слав ля чи Бо га й Сон це.

В об разі трьох вітрів по ста ють три різні си ли — зло
(хо лод) в об разі зи мо во го вітру, мо ва яко го чу жа, не зро -
зуміла лю дям, хо ча за по ди хом вітру во ни вло ви ли йо го
на ма ган ня; сва во ля, бай дужість в об разі лег ко важ но го
вітру, що не ве дуть до по ряд ку; радість, до б ро, світло,
жит тя в об разі тре ть о го вітру, що не се із со бою енергію
са мо го Сон ця, яка здат на жа гу чим і пал ким ог нем за па -
ли ти людські сер ця для праці, но вих звер шень. 

Та ким чи ном, мож на ствер д жу ва ти, що сон це зай -
має ос нов не місце у твор чості П. Ти чи ни. І як слуш но
за зна чає Ю. Лаврінен ко в ан то логії "Розстріля не відро -
джен ня", в по езії П. Ти чи ни "му зич на пра ос но ва світо -
бу до ви кон т ра ст но поєднується з на вальністю зламів і
пе ре ла му".

До пізньо го періоду твор чості П. Ти чи ни на ле жить
вірш "Про сто з по ля, сон це де па ли ло..." (1967).

Про сто з по ля, сон це де па ли ло,
ми з то бою увійшли у ліс.
Нас зе ле нотіння об сту пи ло,
а зго ри сон це п ро зор на вис...

Із пер ших рядків відра зу при вер тає ува гу те, що до -
вко ла ба га то сон ця. Про це свідчать такі сло ва, як сон це,
па ли ло, сон це п ро зор. Ціка вим ви яв ляється сло во "сон -
це п ро зор". Про зорість сон ця мож на поєдна ти з білим
ко ль о ром, що сим волізує чи с то ту (з вірша дізнаємо ся,
що сто сун ки між за ко ха ни ми чисті, взаємні, палкі). Сон -
це у вірші стає свідком то го, як за ко хані гу ля ють лісом,
сміють ся, обійма ють ся, цілу ють ся. Як і в інших со ляр них
віршах по ета, сон це по стає втілен ням світла, теп ла, щи -
рих взаємин і са мо го жит тя ("до рожіте ся жит тям як є").
Сон це та кож "цілує" ко ха ну лірич но го ге роя. І від тих
цілунків змінюється колір її шкіри:

Ти від сон ця й тіней му ра ста ла, —
му ра? — ща с тя ж ти моє!
При сутність ко ха ної бен те жить лірич но го ге роя,

зво дить йо го з ро зу му ("ми — як бо жевільні"). І він від
ща с тя вже відчу ває на собі цілун ки сон ця:

Наші в пля мах со няч них об лич чя...
Дощ крап нув — і вда ри ли гро ми...
Грім і дощ є сим во лом онов лен ня, бу ян ня (по чут -

тя). Са ме зав дя ки їм сон це засвіти ло ще яс кравіше.
Втілен ням сон ця на землі є си роїжки: ко ха на лірич -

но го ге роя зна хо дить си роїжки, ки дає си роїжку в ко ха -
но го, він її ло вить, ма ма застерігає дітей не топ та ти си -

роїжок. Ана ло га ми сон ця на землі, згідно з на род ни ми
пе ре ка за ми, є со нях (рос ли на), куль ба ба, со няш ник
(квітка). У П. Ти чи ни — це си роїжки.

З вірша вип ли ває, що сон це існує не ли ше на небі.
Во но на землі й зна хо дить втілен ня у ро сах, зе ле -
нотінні, сту кові дят ла, громі, дощі, тра вах то що.

Ціка вою є та ка де таль. У кінці вірша за зна че но:
"Січень, 1967, се ре да у Фе о фанії. На пи сав у лікарні. В
лісі, де був з Лідою Петрівною". Із за пи са но го зро -
зуміло, що бу ла зи ма. Од нак скла дається вра жен ня,
ніби все відбу вається влітку. Це свідчить про те, що для
лірич но го ге роя, та й для са мо го ав то ра, сон це — по -
над усе. Від ньо го за ле жить не ли ше бу ян ня, цвітіння,
ро дючість, а й пал ке взаємне по чут тя. То му мож на ска -
за ти, що ліс, дощ, гро за, тра ва, дя тел, си роїжки, сміх,
обійми, цілун ки, за сма га — усе це ко хан ня, ща с тя, жит -
тя, при ро да, а відтак і сон це.

Про аналізу вав ши тво ри П. Ти чи ни, ро би мо вис но -
вок, що чільне місце у йо го твор чості зай має об раз
сон ця. Во но, на дум ку по ета, є дже ре лом:

— світла й теп ла;
— си ли і ро с ту;
— ра дості та ща с тя;
— ко хан ня й друж би;
— цвітіння й ро дю чості;
— по етич но го натхнен ня й твор чості;
— суспільних змін;
— пізнан ня; 
— ди во виж ної різно барв ної ме лодії жит тя у всіх йо -

го про явах (радісно го та сум но го, з надіями та
зневірою то що);

— пра гнен ня до до ско на лості;
— світо бу до ви та Всесвіту.
У ході ро бо ти над вірша ми П. Ти чи ни доцільно роз -

кри ти зна чен ня літе ра ту роз нав чих термінів, та ких як
"клар не тизм", "вітаїстичність", "ек с пресіонізм".

Вис нов ки та пер спек ти ви по даль ших досліджень.
Ма теріали статті не ви чер пу ють мож ли во с тей
ро бо ти над творчістю П. Ти чи ни. На уко воNме то дичні
досліджен ня мо жуть бу ти спря мо вані на роз крит тя
сим волічних об разів у твор чості, ви яв лен ня ре алістич -
них й імпресіоністич них мо тивів, на аналіз пе ре клад -
них творів, на сам пе ред П. Вер ле на, порівнян ня лірич -
них творів фран цузь ко го та ук раїнсько го по етів,
ви яв лен ня спільних мо тивів у твор чості, досліджен ня
сапфічних строф, порівнян ня по езій П. Ти чи ни та Г. Чу -
п рин ки, порівнян ня ана фор й епіфор П. Ти чи ни та ана -
фор й епіфор О. Оле ся.
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Ири на Не бе лен чук. Осо бен но с ти по эти че с ко го сти ля П. Ты чи ны, ос нов ные мо ти вы его твор че с т ва

В ста тье рас сма т ри ва ют ся осо бен но с ти по эти че с ко го сти ля П. Ты чи ны, рас кры ва ет ся сим во ли че с кое зна че ние об ра зов
и ли те ра ту ро вед че с ких по ня тий, кон цен т ри ру ет ся вни ма ние на ос нов ных мо ти вах твор че с т ва по эта.

Клю че вые сло ва: мо тив, гар мо ния, об раз, сим во ли ка, сим во лизм, им прес си о низм, ре а лизм, клар не тизм, огонь, свет, солн це.
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In article features poetic style P. Tychyna, reveals the symbolic meaning of images and literary concepts, focuses n the main
motive of his poetry.
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